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Ziar Naţional Independent

Situaţia
După ce s'a prăbuşit regimul 

naţional-tărănist în modul cel mai 
mşinos posibil, încât nu se ştie 
să mai fi căzut vre'odată şi un
deva un regim în felul acesta, 
iată-ne noi „Ţară“ — alegătorii, 
că suntem chemaţi din nou în 
fata urnelor de votare, ca să ne 
alegem alti reprezentanţi în Par
lamentul tării.

Sosind Dl Titulescu în tară, 
s'a consultat cu toţi şefii de par
tide, cu cei mai de seamă poli- 
ticiani ai tării, în vederea formă
rii guvernului de uniune naţio
nală — mult dorit de rege — în 
care guvern să între toate par
tidele cu reprezentanţii săi legali. 
De Joi dimineaţa i-a ascultat pe 
toti politicianii, în afară de prima 
zi de Paşti, până Joi, seara. 
Ca să uşureze munca dlui Titu
lescu, Regele a chemat la palat 
pe toti şefii de partide. Sâmbătă 
după amiazi şi Mărfi, rugându-i 
pe fiecare în parte şi împreună 
ca să-i dea tot ajutorul dlui Ti
tulescu, spre a putea forma gu
vernul de largă concentrare.

Tofi şefii grupărilor au primit 
să ia parte prin reprezentanţii săi 
în guvernul dlui Titulescu, aşa 
dnii Duca, Maniu, Lupu şi Ghe- 
orghe Brătianu, afară de dl Ave- 
rescu, care abia în ultimul mo
ment a primit să uşureze şi con- 
tribue la guvernul de concentrare.

Tofi însă au pus condiţia, ca 
parlamentul să fie dizolvat, în
suşi dl Maniu a primit să i-se di
zolve parlamentul, care-1 avea la 
buzunar, prin dimisiile luate pe 
vremuri, în alb, dela tofi parla
mentarii.

Astfel acest parlament, căruia 
i se mai zice şi parlamentul 
spirtului negru, din cauza nu
mărului mare de parlamentari 
implicafi în contrabandele de spirt 
negru (din care s'a păgubit statul 
cu câteva miliarde de Lei) va fi 
dizolvat, deputafii şi senatorii tri
mişi la plimbare. Aceşti parla
mentari natural se vor prezenta 
din nou în faţa alegătorilor, la 
viitoarele şi apropiatele alegeri, 
cerşind votul, dar nu ştiu cu ce

politică
nas, căci din toate făgăduelile 
făcute, bietul ţ ă r a n  a rămas să
rac lipit, cu gospodăria sărăcită 
în urma nenorocitei lor guver
nări şi legiferări.

Nu-i destul că au jecmănit fara 
în lung şi în lat, acum la sfâr
şitul sesiunii parlamentare, când 
ştiau şi ei chiar că nu vor mai 
legifera, şi-au încasat salai iile pe 
câteva luni înainte, anume până 
în Octomvrie.

Când vor mai veni la cerşit 
de voturi, să le spuneţi: „bani 
înapoi hoţilor", cari acum în să
răcia mare în care se zbate fara, 
când funcţionarilor li s'a aplicat 
curba de sacrificiu, când alţii 
nu-s plătiţi de 3-4 luni, când sunt 
cu miile cari nu au după ce bea 
apă, voi a-ţi avut neruşinarea să 
vă ridicaţi salariile pe 6 luni îna
inte, apoi pentru asta v'am dat 
votul şi ne-am încrezut în voi, 
că veţi chivernisi avutul public!

Vai şi amar de biata ţară pe 
ce mâni a ajuns, pe mâna spir- 
tarilor, a galoşilor şi peştelui să
rat, rusesc, adus în ţară ca să 
câştigaţi sute de milioane dintr'o 
lovitură de-o singură zi, apoi ja
ful cu pădurile, făcute de Do- 
brescu, mii de funcţionari puşi 
pe drumuri, iar în schimbul lor 
alţii „specialişti", „technicieni", 
consilieri, pănă şi controlori de 
autobuze, toţi plătiţi cu sume fa
buloase din bugetul secătuit al 
acestei biete ţări, care va suferit 
şi va răbdat toate ticăloşiile de 
aproape 3 ani, în loc să vă fi 
înghiţit abizul întunerecului de 
unde a-ţi purces şi vă veţi duce.

Fără să mai amintim că în 
toate aceste dregătorii au fost 
puşi toţi dezertorii, puşcăriaşii şi 
comuniştii.

Iată, dragi cetitori, bilanţul ne
norocitei guvernări decedată, în
tru Domnul (ca să nu folosim alt 
cuvânt) cu care ati învrednicit 
ţara în alegerile din anul neferi
cit pentru ţara românească 1928, 
care se poate compara aidoma, 
cu epoca fanariotă, căreia în 1821 
i-a pus capăt un Tudor Vladi- 
mirescu, iar de astă dată un alt

mare român: Nicolae Titulescu, 
cu oameni de cari ne învredni
ceşte Dzeu tara noastră în vre
muri catastrofale.

Dl Titulesu, cum am mai amin
tit caută, acum să ne scoată 
din glodul în care ne-au tărât, 
excrocii democraţiei, constituiţi 
în societate, al cărui bilanţ, ac
ţionari şi operaţiuni le-am des
cris mai sus.

Regele chemând pe toti şefii 
de partide la Sine i-a invitat ca 
să-şi formuleze cererile faţă de 
numărul mandatelor în parlamen
tul viitor, moderat cu puterea 
fiecăruia.

Cogeamite dl Maniu a pretins 
aceleaşi număr de mandate, cât 
liberalii dlui Duca şi Gh. Brâti- 
anu laolaltă, la ce dl Duca i-a 
răspuns că nu are dreptul nici 
cât Duciştii singuri, căci un regim 
prăbuşit în urma piciorului Re
gelui, nu poate avea drept decât 
la foarte puţin, 10-20 mandate.

Partidele de prezent pare a fi 
înţelese ca în viitoarele alegeri 
să pună liste comune şi astfel, 
dacă nu se vor mai depune şi 
alte liste, alegeri nu se vor mai 
face, ci se vor declara alese sin
gurele liste depuse.

Din 500 mandate de deputaţi 
şi senatori la un loc câte sunt 
de ales, se pare că au ajuns la 
următoarea repartiţie, dl Titules
cu 70 mandate. Saşii, ungurii 30 
de mandate. Liberalii vechi 120 
mandate. Naţional-Ţărăniştii 120 
mandate, iar restul partidele dlui 
Lupu, Gh, Brătianu, Averescu şi 
social-democraţii.

Vom vedea dacă va reuşi com
plect aceasta.

Din ministere, 4 va ţinea dl 
Titulescu, anume finanţele, inter
nele, războiul şi externele, iar 
restul partidele celelalte.

Dl Averescu nu va lua parte 
la guvernul de concentrare, însă 
a însărcinat delegaţia permanentă 
a partidului să ia decizii în ace 
astă direcţie cu puteri nelimitate, 
care a delegat pe dl Oct. Goga 
să trateze cu dl Titulescu modul 
de a participa.

Dl Titulescu a mai condiţionat 
partidelor, cari au primit, vre'o

câteva puncte din programul vii
torului guvern, din cari an intim :

1. Abrogarea tuturor legilor, 
cari au adus noi sarcini Sta
tului, între acesteM este şi 
legea administrativă cu di
rectoratele şi cu câte 2—3 
prefecţi de jude!, cari nu 
ştiau decât să încurce tre
burile judeţului şi să se a- 
mestece fiecare în treburile 
altuia.

Aci mai amintim şi regiile 
autonome, unde şi-au căpătuit 
national-ţărăniştii tot gozul de par
tizani cu lefuri fabuloase.

2. Controlul averii funcţiona
rilor publici, ca să-şi dea 
seama toti hoţii cari s'au 
îmbogăţit din avutul public 
peste noapte.

3. Refacerea economică etc. a 
ţării în cadrul unui plan al 
Societăţii Naţiunilor, asigu- 
rându-ne tot concursul din 
partea acestei societăţi.

4, Creditul agricol pe baze mai 
largi şi altele, pe cari toate 
le sperăm că se vor înfăp
tui cu bine spre deosebire 
de minciunile naţional-ţără- 
niştilor.

*

♦ *

Joi, noaptea ora 24, corespon
dentul nostru din Bucureşti ne-a 
comunicat la telefon următoarele:

In urma neînţelegerilor ivite 
între şefii de partide, formarea 
guvernului de uniune naţională a 
eşuat.

Dl Titulescu a fost din nou în
sărcinat cu formarea guvernului.

Dsa va forma un guvern de 
funcţionari

cu care va guverna până după 
alegeri, când se va forma un nou 
guvern pe baza rezultatului ale
gerilor.

Prefecţi de judeţe până după 
alegeri vor fi delegaţi dintre ma
gistraţi, în special preşedinţii de 
tribunale.

Nonl guvern se va forma as
tăzi Vineri.
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Discursul asupra legei 
cametei

rostit de Dd Dr. N. LUPII, şeful partidului Ţărănesc, în şe* 
dinţa camerei dela 6 Martie 1931

Discuţia generală a legei impotrivă 
cametei, a prileguit d-lui Dr. N. Lupu 
analizarea întregei situaţii econo
mice a ţării şi enunţarea unui vast 
program de asanare financiară.

Sinceritatea cu care şeful partidu
lui ţărănesc a desvăluit adevăruri 
crude, a impresionat adânc pe toţii 
cei de faţă cari i’au felicitat căldu
ros pentru marele aiscurs rostit.

Redăm mai jos, după note steno- 
graflce magistralul discurs a/ d-lui 
Dr. N. Lupu.

D. St. CICIO POP, preşedinte: 
D. deputat dr. N. Lupu are cuvântul.

Vă rog, d-lor deputaţi, să nu fa
ceţi întreruperi. (Ilaritate).

D. Dr. N. LUPU: D-le preşedinte, 
d-lor deputaţi: „Parturiunt montes, 
nascetur ridiculus mus". („Se screm 
munţii, să nască un şoarece11).

Aceasta este adagiul latin la care 
m'am gândit când am văzut prezen- 
tându-se, sub această formă, acest 
proiect de lege contra cametei, supus 
desbaterilor lungi ale d-voastre, şi 
drept să vă spun, pentru un asemenea 
„ridiculus mus" nu m'aş mai fi trudit 
să urc treptele acestei tribune şi nu 
m ar fi tentat nici plăcerea sadică de 
a pune într'o flagrantă contradicţie 
de principii pe fostul dictator finan
ciar al partidului d-voastră şi al gu
vernului, care, acum un an şi jumă
tate, când am prezentat un asemenea 
proiect, din înălţimea sa jupiteriană 
şi din totalul cunoştinţelor d-sale teo
retice, m'a primit cu zâmbet şi ironie. 
Nici această plăcere sadică nu m'ar 
fi tentat şi dacă n’ar fi decât pentru 
Parlament — care, chiar dacă majo
ritatea lui, cum este cazul aici, ar fi 
de părerea mea, totuşi nu-şi va schimba 
părerea la votare — şi pentru guvern, 
încă, vă spun, că naş vorbi. Dar dea
supra d-voastră şi deasupra noastră 
a tuturor este opinia publică a ţării, 
înfigurată şi îndurerată, cari ar con
sidera ca o dezertare dela datorie 
lipsa mea de aici şi lipsa spunerii de 
cuvânt al unui reprezentant politic 
autorizat al tării. Această datorie faţă 
de opinia publică, într'o asemenea 
problemă gravă mă face să mă ridic 
la această tribună. Şi încă ceva, un 
al doilea lucru:

In această chestiune, d-lor depu
taţi, eu sunt precursor. De un an şi 
jumătate am venit aici în faţa Came
rei cu un proiect de lege în care ară
tam durerile poporului şi dezastrul 
care ameninţă ţară. Maţi primit cu 
neîncredere. Nu mi-aţi dat ajutor. 
Am mai venit apoi a doua oară, acum 
şase luni, cu un proiect de lege de 
„linişte a ţării", prin care ceream o- 
prirea executărilor silite, proiect care 
a fost semnat de 80 d-ni deputaţi — 
care însă n'aţi avut curajul să mer
geţi până la capăt — susţinând, atunci 
că sute şi mii de familii sunt pradă 
cămătăriei executate cu sentinţe, as- 
vârlite pe drumuri, fără locuinţă şi 
hrană.

D-lor, pentru aceste motive voiu 
vorbi aztăzi aici.

De ce a fo s t  adus proectul
Ce a determinat aducerea acestui 

proiect? Situaţia dezastruoasă eco
nomică a ţării, uzura criminală care 
a adus toate categoriile de producă
tori la faliment.

D-lor deputaţi, toate categoriile au 
ajuns aici. La o datorie particulară

de 150 miliarde lei apasă un procent 
de 50 miliarde lei. Să nu-mi spună 
statisticiani guvernului de unde am 
eu aceste date ! Apoi, cu tot belşugul 
de bani pe care îl cheltuim, pentru 
a fi bine informaţi — 300 milioane 
sau dat în aceşti doi ani numai la 
la experţi străini, noi nu suntem în 
stare să avem o statistică nici asupra 
celor mai elementare lucruri. La sta
bilizare — şi le ştiu din forurile com
petente ale Băncii Naţionale: — func
ţionarul care a fost însărcinat să dea 
indicele necesar, după care se poate 
face stabilizarea, a greşit calculul, a 
dat indicele mai sus, mai ridicat şi 
de aici şi nenorocirea şi ruina noastră 
de astăzi. Dar noi ne-am făcut statis
tica noastră. In judeţul Someş ţăranii 
au făcut ei o statistică a lor şi au 
constatat că sunt datori 900,000,000 
ei pe cambii şi 600,000,000 lei îm
prumuturi ipotecare.

înmulţiţi această cifră cu 71 de 
judeţe şi veţi vedea că ajungeţi aproa
pe la cifra la care am ajuns eu aici. 
Aici în Parlament, d-lor, este un va
loros deputat, nu'l văd aici, dela Tu- 
tova, care a făcut o statistică în satul 
lui — este staţiunea care vine după 
Bârlad, Zorleni — şi a constatat că 
acel sat, mic relativ, are o datorie de 
7 jumătate milioane lei!

D. Dt. N. LUPU

D-lor, dacă la această datorie pri
vată de 150 miliarde lei, cn 50 mili
arde dobândă, adăogaţi sarcina asupra 
aceleiaşi economii private a budgetu
lui, care este de 60 miliarde, aceasta 
face 260 miliarde, pe care anual le 
plătim pentru încurajarea industriilor, 
vedeţi prin urmare că avem o cifră 
de 200 şi ceva de miliarde datorii, 
la care trebue să răspundem cu pro- 
ducţiunea anuală a avuţiei ţării. La 
cât se reduce aceasta? Aceasta, d-lor, 
este cifrată la maximum 100—150 
miliarde lei. Dar nu uitaţi un lucru : 
că numai în anul aceasta în urma 
căderii catastrofale a preţurilor, după 
expresinnea însăşi a unui economist 
de seamă al guvernului — nu este 
d. Madgaru, că nu-i recunosc calitatea 
de economist de seamă al guvernului 
— avuţia naţională a scăzut cu 60 
miliarde. Şi atunci, vedeţi d-voastră 
în ce situaţiune catastrofală ne găsim: 
ne găsim în stare de faliment-

(D. V.V. Toncescu, vice-preşedinte, 
ocupă fotoliul preşidenţial).

Noi trebue, cu o bogăţie a cărei 
producţie anuală este de 80—100 mi
liarde, să facem faţă unor plăţi de 
250 miliarde. Aceasta este o situaţiune 
îngrijorătoare în gradul cel mai înalt.

D-lor, faţă de această situaţiune 
ţara a reacţionat şi a reacţionat din 
vreme. Cei cari n'au reacţionat aţi 
fost d-voastră. In cele 40 şi mai bine 
de întruniri ale Ligii contra cametei,

ţinute în diferite oraşe ale ţării, timp 
de un an şi jumătate, s’au votat peste 
40 de moţiuni, în care s'a arătat pe 
larg şi durerile cetăţenilor şi soluţiu- 
nile de luat. Aceste moţiuni au fost 
aduse la cunoştinţa guvernului, în 
parte şi la cunoştinţa Parlamentului. 
Nimeni nu a reacţionat.

Dar, d-lor, s'au revoltat categoriile 
de producători, în afară de aceste 
manifestări ale Ligii contra cametei. 
D-voastră aţi avut — noi am avut - 
în cursul anului trecut şi acum, trei 
mişcări cu caracter revoluţionar, în 
Bucovina: la Borşa, la Suceava şi la 
Rădăuţi, mişcări cu caracter aparent 
antisemit, dar cu un substrat profund 
economic. D-voastră nu trebuie să 
uitaţi un lucru, şi noi, cari suntem 
mai bătrâni în viata politică a ţării 
ştim foarte bine cum s’au întâmplat 
lucrurile şi în 1907:» aşa a început 
mişcarea aceea, care era să ne coste 
independenţa ţării. In nordul Mol
dovei arendaşii români, concuraţi în 
arendarea pământului de arendaşi 
evrei, printre care unii străini, cum 
era Moţi Fischer, cari căpătau bani 
cu 4 la sută dela Berlin, au sfătuit 
pe ţărani să se revolte contra aren
daşilor evrei. Mişcarea a început aşa, 
antisemită, ca, după aceea, să ia ca
racterul economic şi să aducă prăpă
dul asupra ţării întregi. Apoi, nu 
vă îngrijorează pe d-voastră această 
situaţie ?

Dar, în afară de aceste mişcări 
violente, populare, negustorii amenin
ţaţi cu falimentul — citiţi d-voastră 
„Argus“, „Monitorul Oficial" — ame
ninţaţi cu ruina totală, au ţinut o serie 
de adunări, organizate prin sfaturile 
negustoreşti, aici, în Capitală, şi au 
arătat catastrofala întindere a răului, 
au arătat şi soluţiunile. Cum aţi răs
puns d-voastră? Eu nu vreau să in
sist, pentru a nu înrăi şi învenina 
desbaterile Adunării şi pentrucă so
cotesc că, cu toţii, din orice partid 
am fi, avem aceeaşi convingere asu
pra necesităţii imediate a măsurilor. 
Nu vreau să aduc nici o învinuire, 
poate „a quelque chose malheur est 
bon", cum se zice, şi cu prilejul a- 
cesta să ne înţelegem cu toţii, ca să 
păşim odată pe drumul larg al unor 
realizaţiuni practice şi utile. (Aplauze 
unanime).

D-lor, în această lună, la 1 Martie, 
s'au adunat în capitala celui mai bo
gat district agricol al ţării, Doljul, 
grânarul României — şi România era 
odată grânarul Europei — la Craiova 
s'au adunat oameni, fără deosebire 
de partid, producători agricultori ai 
ţării şi au votat o moţiune pe care 
n'o voiu citi'o în întregime, dar în 
care spuneau în esenţă acest lucru:

„Bogăţia ţării este ameninţată, toate 
ramurile de activitate sunt compro
mise ; industria moare, comerţul este 
distrus, încasările fiscului sunt stânje
nite ; chiar viaţa de stat este amen- 
ţionată. Când cetăţenii trăiesc des
curajaţi şi când aşteaptă salvarea de 
ori unde ar veni ea, cerem ca acea
stă situaţie să fie lichidată pentru ca 
o viaţă nouă să se înceapă" . . .  şi 
termină, la sfârşit, spunând:

„Dăm strigătul de alarmă şi avem 
convingerea că ne-am făcut datoria 
şi faţă de noi şi faţă de ţară". In 
acelaş congres al tuturor producători
lor agricoli dela Craiova, s'au găsit 
voci şi de proprietari mai mari, şi de 
proprietari mici — că această situaţie 
a nivelat toate clasele, nu mai avem 
astăzi boieri şi ţărani, avem toate 
clasele societăţii mizere — au ame
ninţat că nu vor mai pune plugul în 
brazdă şi că vor laşa în primăvara 
aceasta plugul cu fierul în sus,

Ei bine, d-lor, aţi fost avertizaţi 
din toate părţile. Dar, mai mult, au 
început o serie de conferinţe asupra 
ofensivei producţiei şi a grâului, şi 
a porumbului.

La deschiderea acestor conferinţe 
a asistat şi. d ministru Madgearu şi 
personal am auzit, fiind de faţă şi 
Majestatea Sa Regele, pe d. Cămără- 
şescu, preşedintele Uniunilor Camere
lor de agricultură, arătând că situaţia 
de astăzi nu mai poate dura şi că 
măsuri de îndreptare sunt strict nece
sare, radicale şi urgente.

D-lor, la aceşti munţi de durere 
acumulate, d-voastră — îmi pare rău 
s'o spun — d-voastră ati rămas surzi 
şi muţi. Dacă deputaţii din majori
tate îşi împlineau această datorie con- 
ştitutională de a merge mai des în 
provincie, de a asculta şi de a fi pă
trunşi de durerea poporului şi nu pe 
o ureche să le intre şi pe altă să le 
iasă, sunt convins că aţi fi învins şi 
disciplina de partid şi doctrina eco
nomică, şi, într'un glas, şi mai de 
vreme, aţi fi venit cu o propunere de 
alt soi de lege, mai radicală decăt 
aceasta pe care o propuneţi.

Dar în Basarabia, d-lor? îmi ră
sună şi acum în ureche cuvintele unui 
ţăran din sudul Besarabiei, îi cunosc 
şi numele, Hămuraru: „Ne omoară 
birurile şi camăta şi procentul care 
ni-1 cere statul la biruri. Am ajuns în 
această situaţiune — spuneau ei — 
că de unde înnainte fugeam de jan- 
dermi, acuma ne temem de automo
bile, când apar în comună, că ne te
mem că vine portărelul sau percep
torul". Şi la acest stigăt de alarmă, 
care exprimă toată durerea ţărănimii 
basarabene, ce au făcut deputaţii 
basarabeni? Vă rog să nu vă supă
raţi v’aţi certat, v'aţi împărţit în hali- 
pişti, în sterişti, în bogoşişti, poate 
şi în inochentişti, mâine, poimâne. 
V'aţi ocupat cn totul de alte proble
me decât problemele cari vi le im
punea şi vi le cerea massa alegători
lor cari v’au trimis aci. (Aplaute pe 
băncile partidului ţărănesc).

Ce au făcut deputaţii ardeleni? 
Acum două luni eram la Someş, unde 
măine mă chiamă din nou ţăranii să 
mă duc: şi acum îmi aduc aminte, 
îmi răsună în ureche cuvintele unuia 
dintre ei: „Suntem până aci, d-le, 
în apă, nu ne-a rămas decât ochii ca 
să vedem şi inima să plângem". Ce- 
aţi făcut d-voastră, deputaţii ardeleni ? 
V'aţi certat între d-voastră, aţi dat 
importanţă mai mare incidentului din
tre Potârcă şi Şerban decât acelei 
dureri mari, care zace în massa po
pulaţiei ardelene. Dar, d-lor, am fost 
la Soroca şi la Bălţi, Dumineca tre
cută. Pe o distanţă colosal de mare, 
de 60 km, prin noroaie adânci, fără 
ca eu să am mijloacele să fac pro
pagandă, au venit 5.000 de ţărani la 
mine, mânaţi de această durere şi îmi 
răsună şi acum în ureche cuvintele 
unui ţăran din Soroca. Androne, şi 
ale altora din Bălţi: „Spune acolo 
sus, unde te duci, că vaca nu mai 
are lapte. Degeaba o bateţi, o să 
moară şi vaca şi lapte nu vă mai 
dă“.

Iată, d-lor deputaţi, ce-aţi fi con
statat d-voastră, dacă veneaţi în con
tact mai strâns cu alegătorii d-voastră, 
şi nu cred să fi fost între d-voastră 
oameni cu inima atât de tare, cu ini
ma de piatră, încât să nu vă fi strâns 
cu toţii la un loc, şi basarabeni, şi 
ardeleni, şi regăţeni, ca să cereţi să 
vină cu aceste măsuri urgente şi ra
dicale în această privinţă.

D-lor, cum am ajuns aci, cum este 
posibil ca o ţară care contează printre 
ţările cele mai bogate din Europa —
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şi virtual aşa este — o ţară cu câmpii 
mănoase, fcari au hrănit Europa în
treagă decenii întregii, cu marea câm
pie dunăreană, cu un metru şi jumă
tate grosime pământ negru cernozion, 
cu 7 jumătate milioane hectare de 
păduri, cu bogăţii în măruntaele pă
mântului, o tară cu râuri largi şi bălti 
pline de peşte, cu tot felul de posi
bilităţi de bogăţii, să ajungă în aşa 
hal încât să ne fie ruşine nouă înşine 
de noi!

Suntem, într'adevăr, ca popor, un 
popor de leneşi ? Nu suntem harnici ? 
N’avem inteligente superioare în toate 
straturile sociale, aşa de superioare, 
încât am uimit străinătatea? Avem. 
Insă cu tot acest material uman şi cu 
toate aceste bogăţii naturale am ajuns 
într’un hal de plâns.

Lipsa de credit agricol.
Cari sunt pricinele? Sunt multe. Dar 

prima şi cea mai de seamă este că 
odată cu înfiinţarea reformei agrare 
nu s’a venit pe loc cu întemeierea 
creditului agricol.

D-lor, desigur, reforma agrară n’a 
fost câştigată printro' luptă puternică 
a masselor ţărăneşti; va trebui multă 
vreme masselor ţărăneşti, cultivate, 
conştiente, să poată ele să impună 
reforma necesară lor şi tării.

Reforma agrară a fost, ca şi 
toate reformele agrare începând 
cu acea dela 1864, octroiala dată de 
elita naţiunii, de pătura conducătoare. 
Pentru acest motiv ea n'a fost în
treagă şi n'a putut să fie întreagă. 
Odată cu reforma agrară trebuia în
temeiat creditul agricol. Cum?

Proprietatea mare, dacă a fost bo
gată şi înbelşugată, să nu se uite că 
ea a avut la dispoziţiune Creditul 
Funciar Rural cu 4 la sută. Odată 
cu exproprierea, mica proprietate a 
fost lasată pradă cametei şi uzurei. 
Să nu socottti că era o chestiune atât 
de grea. Dacă la timp, guvernanţii 
tuturor partidelor — şi vorbesc mai 
ales de cei care au guvernat mai mult 
— ar fi ştiut să prevadă, n'am fi avut 
dezastrul, care astăzi apasă asupra 
ţăranilor şi se resfrânge asupra tuturor 
claselor conducătoare ale tării şi asupra 
statului.

D-lor, calculaţi d-voastră numai 
taxa de export de 40—50.000 de lei 
de vagon, dacă această taxă — şi nu 
în întregime, ci numai jumătate din 
dânsa — ar fi fost afectată pentru 
un credit agricol, n’am avea aztăzi 
creditul agricol în fiinţă ? (Aplause 
pe mai multe bănci).

Dar, d-lor, se spune că deunăzi, 
un bancher străin a venit la Bucureşti 
să cerceteze cum s'ar putea înjgheba 
un credit agricol. Mi se relatează — 
şi vă spun lucrurile sub beneficiu de 
inventar — că acel bancher s'a 
prezentat la Ministerul Agriculturei. 
Nu ştiu cine era ministru atunci, căci 
se schimbă atât de des! Bancherul 
a vorbit cu ministrul sau cu subse
cretarul de stat, nu ştiu cu cine; in 
orice caz cu un personagiu foarte 
important. La întrebarea banche
rului : dacă avem cărţi funduare, i s'a 
„Qu-a cela ne tienen, într’o lună fa
cem ! Când bancherul a auzit această 
uşurinţă, a salutat şi a plecat.

D-lor, dacă pentru Vechiul Regat 
situatiunea este foarte grea, de ce 
uitati d-voastră că mai avem o ju
mătate tară, aproape: Ardealul, Bana
tul, Bucovina, unde cărţile funduare 
există şi unde, deci, se pot face cre
dite agricole regionale. Pentru ca ast
fel, măcar jumătate din tară să fie 
scăpată de acestă pacoste a cametei.

Prin urmare, principala cauză este 
lipsa unui credit agricol.

S'a ajuns până acolo, d-lor, încât 
lipsa unui credit agricol mai ales în 
provinciile de peste munţi, a ajuns 
să fie un pericol national.

V’am relatat deunăzi, într'o co
municare, venind dela Someş, că a- 
colo a venit un ungur din Budapeşta, 
necetătean român, protejat al unui 
potentat al vremei, nu citez numele, 
care a venit cu 10 milioane de lei, 
aduşi din Budapeşta, i-a împrumutat 
la ţărani cu 20—30 la sută şi astăzi 
el îi vinde pe capete, îi dă afară din 
casă în mijlocul iemei. Şi de aceia 
mă chiamă locuitorii să mă duc din 
nou la Someş.

Dar iată, într'un ziar văd alt lucru, 
că ungurii de dincolo au simţit această 
slăbiciune fenomenală a noastră şi 
au format un credit agricol de 500 
de milioane lei, cu bani de acolo, 
pentru ca să facă o nouă „Cucerire 
de patrie". Şi în adevăr, d-lor, vor 
face o nouă cucerire de patrie. Sub 
influenţa acestora şi sub ochii noştri 
vom avea, în adevăr, o ţară nominală 
a României, dar în care vor stă
pâni pe aceia de care aveam credinţa 
că i-am eliberat.

Iată unde duce totala insuficienţă 
şi lipsa noastră de îngrijire de până 
acum.

Stabilizarea Leului
D--lor deputaţi, un rău niciodată 

nu vine singur. La această lipsă a 
venit, subit, încă două mari catac- 
lisme: primul şi cel mai important 
a fost stabilizarea leului.

D-lor, afirm aci — nu mai este 
timpul să ne ascundem după deget 
şi nu mai este timpul ca să spunem: 
să piară ţara să se ridice leul, nu 
d-lor — stabilizarea a fost făcută 
la un curs prea ridicat şi atunci aţi 
ajuns la această situaţiune parado
xală, că eu ţăran, care am împru
mutat 60 de mii de lei, în Oltenia, 
bani cu valută mică şi am cumpă
rat un pogon de pământ, astăzi tre- 
bue să plătesc 60 de mii de lei în 
valută forte, şi astăzi, chiar dacă 
vând pogonul nu mai iau decât 5 
mii de lei, cât se vinde astăzi, nu 
pot plăti nici măcar dobânda la a- 
ceşti bani.

Aceasta nu este un caz izolat, 
aceasta este o situaţiune întreagă 
a unei ţări nenorocite. Şi, d-lor, ca 
să se pună capăt la toate, anul a- 
cesta a venit căderea catastrofală a 
preţurilor de cereale, şi atunci şi 
ultima respiraţie ni s’a tăiat.

Eu nu fac guvernul vinovat de 
această scădere de preţ. Voi veni 
la acest capitol şi voi arăta că şi 
în această chestiune, dacă eram 
oameni prevăzători, puteam să nu 
ajungem aci.

In asemenea condiţiuni nimeni 
nu mai poate tăgădui necesitatea 
urgenţei unui asemenea proiect de 
lege împotriva cametei. De cât, aici 
nu se mai încape discuţiune nici 
între jurişti şi nici între economişti.

Ce? Se spune de unii că legea 
aceasta ar fi constituţională? Dar 
Constituţiunea, la art. 21, spune că 
statul poate interveni, prin legi, în 
raporturile dintre aceşti factori, pen
tru a preveni conflictele economice 
şi sociale. Dar ce conflict economic 
şi social mai vrei, decât acesta, când 
o ţară întreaga este ameninţată de 
pieire ?

Mai mult chiar decât acesta, în 
baza legilor actuale în vigoare, în 
baza codului civil art. 1.101 d-voas- 
tră puteţi opri vânzările şi execu
tările silite, care pun în afară de

cămin sute şi mii de oameni din 
această ţară...

O voce depe băncile majorităţii: 
Avem amendamente.

D. dr. N. Lupu: Eu discut aici 
legea, nu amendamentele

Art. 1.101 spune:
»Debitorul nu poate sili pe cre

ditor a primi parte din datorie. Cu 
toate acestea judecătorii pot, în con* 
sidetaţiunea poziţiunei debitorului, 
să acorde mici termene pentru plată 
şi să oprească execuţiunea urmări
rilor, lăsând lucrurile în starea în 
care se găsesc«.

Nu aţi făcut, d--lor, nici aceasta, 
veniţi cu acest proiect de lege şi 
tardiv şi insuficient.

Proectul va agrava situaţia
Voi arăta acum insuficienţa lui. 

E destul pentru mine să vă spun 
că sunt anumite părţi din ţară în 
care d-voastră schimbaţi o situaţiune 
legală infinit mai rea.

D-voastră legiferaţi prin acest 
proiect de lege şi întăriţi carnăta. 
Aceasta situaţiune este în Bucovina. 
Bucovina, prin asociaţia producăto
rilor, care au avut întruniri, în deo
sebire de politică, dintre care una 
la 30 Noembrie, a făcut o rezoluţie 
şi a făcut cunoscut guvernului că 
dacă nu aplică legea sub care tră- 
esc — anume legea austriacă din 
1914, prin care dobânda este speci
ficată la un quantum foarte mic -  
atunci ei se vor organiza în cete 
armate şi vor face ei execuţia legii 
pe care statul nu vrea să o execute.

Ce vor zice oamenii aceia, astăzi, 
când vor vedea că d-voastră veniţi 
acum şi stabiliţi, prm lege, o do
bândă mult mai mare decât dobân
da care o aveau sub legea austriacă?

D. Pantelimon V. Cbirilă: Nu e 
fixat un quantum prin legea aus- 
trică.

D. dr. N. Lupu: Mai bine, vezi 
la Rădăuţi să nu se revolte oamenii. 
(Ilaritate).

D. V. Georgescu-Bârlad: El cu
noaşte că e de acolo.

D. dr. N. Lupu: Nu cunoaşte 
nimic.

Proiectul, d-lor, este constituţio
nal; dar d-voastră spuneţi că nu 
este economic, Apoi aţi băgat de 
seamă că de atunci îi merge lumii 
rău, de când s’au vârît economiştii 
la treabă? înainte vreme nu erau 
atâţia economişti şi mergea mai 
bine; dar de când am intrat pe mâna 
economiştilor ne-arn dus pe râpă.

S’a discutat aici deosebirea dintre 
dobândă şi uzură -  unde sfârşeşte 
dobândă legală şi unde începe uzura 
-  şi aţi fixat d-voastră un termen 
de 18 la sută sau de 16 la sută. 
D-lor, eu nu sunt jurist, dar ştiu că 
chestiunile acestea au fost desbătute 
de multă vreme, în alte ţări. Au 
mai fost ţări cari au trecut prin 
aceleaşi împrejurări ca noi; a trecut 
Franţa, a trecut Austria în trei rân
duri. S’au făcut acolo legi şi s’au 
stabilit ce înseamnă dobândă şi ce 
înseamnă uzură.

Scontul Băncei Naţionale
Dar cât câştig eu, agricultor ro

mân, astăzi? D-lor, întrebatu-v’aţi 
dv. aceasta când v’aţi ocupat să sta
biliţi acest procent de 16 la sută? 
Eu am care categoria profesională 
poate să-l realizeze prin muncă cin
stită, din acel moment este uzură. 
Dacă eu câştig 40 la sută, 20 la 
sută nu este uzură.

Dar cât câştig eu, agricultor ro
mân, astăzi ? D-lor întrebatu-v’aţi

dv. aceasta când v’aţi ocupat să 
stabiliţi acest procent de 16la sută? 
Eu am între prietenii mei politici 
un om de mare valoare, de o mare 
cultură, cu un cap solid şi aşezat. 
E un om, care în acelaş timp se o* 
cupă de agricultură. Acest om mi-a 
spus deunăzi — că să vă arăt de» 
tresa adâncă a ţării — ca s’a dus 
la o moşie a lui din judeţul Brăila 
şi a căutat să vândă fasolea, spu* 
nându»i: »cucoane, nu vindeţi fa
solea, că nu avem ce mânca la 
primăvară. Porumb avem. dar nu 
putem sa mâncăm numai porumb«. 
El a oprit atunci jumătate din fasole 
pentru sat şi a trimis două care la 
Brăila, cari au rămas şi astăzi ne
vândute !

D. Mazilu spune că valoarea în 
aur a pământului, înainte de răsboi, 
era de una până la 2.000 lei hectarul 
pentru regiunile cele mai bune. Ren
tabilitatea era de 80—90 de lei de 
hectar. In vara anului 1930 venitul 
mediu la hectar — în acest an de 
recoltă exelentă — nu a trecut ni- 
căeri de 6—800 de lei hârtie, deci 
20—30 de lei aur. Aceasta înseamnă, 
la valoarea pământului dinainte de 
răsboi, un venit de 2 - 3  la sută, ne
socotind decât capiţslul funciar şi lă
sând la o parte pe cel de exploatare. 
Socotind şi capitalul de exploatare, 
se vede clar că plugăria lucrează li
teralmente în pagubă.

Vasăzică, d-lor, noi câştigăm în 
agricultură cu bună voinţă 2 la sută; 
şi d-voastră daţi primă cămătarului, 
care nu munceşte, să încaseze 18 la 
sută. Argumentul pe care-1 spuneţi 
este : noi trebuie să ne călzuzim după 
scontul Băncii Naţionale. Dar de unde 
şi cum?

Banca Naţională este obligată ea 
însăşi să ţină săcoteala de condiţiunile 
reale ale ţării; ea trebuie să se adap
teze unei situaţiuni a ţării, dar nu 
noi să ne adaptăm ei (aplauze), Apoi 
v'aţi întrebat d-voastră ce este Banca 
Naţională? Banca Naţională este o 
bancă particulară, care are o con
cesiune dela stat. Acţionarii acestei 
bănci particulare au 500 de milioane 
lei acţiuni, atât şi nimic mai mult 
Pentru cele 500 de milioane depuşi, 
Banca Naţională are dreptul să emită 
18 miliarde lei hârtie.

Apoi, bine, d-lor, să ia Banca Na
ţională numai jumătate la sută la 18 
miliarde hârtie şi încă tot îi revină 
30 la sută pentru cele 500 de milioane.

D. D. R. Ioaniţescu: D-voastră 
sunteţi pentru reducerea scontului.

D. dr. N- Lupu: Banca Naţională 
poate să reducă scontul şi la 1 la 
sută.

(Va urma).

Primirea deputaţilor 
naţionalişti

A doua zi de Paşti s’au prezen
tat în faţa poporului din Răşinari, 
deputaţii naţional-ţărănişti Dr.Pom- 
piliu Simonetti şi Nicolae Bratu, 
proprietarul tipografiei »Foaia Po
porului« dorind a mai face puţină 
propagandă şi a deschide ochii po
porului asupra situaţiei politice.

Ambii deputaţi (pardon, foşti de
putaţi) sunt bine cunoscuţi, fiind 
originari din comuna Răşinari.

Deputatul Simonetti era însoţit 
de tatăl său, care e preot catolic în 
comună.

Primul cu care a vorbit a fost 
ţăranul loan Poplăcean, care după
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ce i-a întins mâna deputatul Simo* 
netti, i-s’a adresat cu următoarele 
cuvinte: »Bine că te*am prins, ce*i 
cu leafa de 160.000 ce aţi luat în= 
ainte până la toamnă; când noi 
trebue să muncim până ne i-a dra* 
cu« ?! Văzând deputatul Simonetti 
că*i rost de scandal, s ’a suit în 
automobil şi a spălat putina.

Preotului Simonetti i«s’a adresat 
din mulţime un alt ţăran, spunân- 
du*i: Pleacă la biserică, părinte, că 
scapi ouăle roşii. Lasă te de politică 
pentru că nu*i de Dta«!

Deputatul N. Bratu s’a adresat 
ţărsAiilor spunându-le să muncească 
şi să facă economii. Sfaturile dsale 
însă n’au prins la răşinăreni, cari 
este ştiut că sunt oameni foarte 
harnici, făcând din noapte zi, iar 
de economii nu mai era nevoe să 
le spună, căci ar face ei economie, 
dar nu mai au de unde, căci au 
fost sărăciţi în cei doi ani şi jumă
tate de guvernare naţional-ţărănistă.

Ce muncă cer deputaţii dela 
ţărani? Nu cumva munca pe care 
au depus-o ei în Parlament, ducân- 
du-ne ţara în faliment şi vânzân* 
du-i bogăţiile străinilor!

Ce economie vor dela noi? Noi 
să facem economii, iar deputaţii să-şi 
i-a leafa înainte pe 6 luni ? Acum că 
Parlamentul s'a disolvat, să plătească 
banii înapoi!

La acestea vrem să ne răspundă 
domnii Simonetti şi N. Bratu.

Dl Bratu ne-ar putea răspunde 
ceva şi despre tipografia cea mare ce 
o are în Bucureşti şi de câte milioane 
a tipărit statului şi câte milioane a 
încasat în Bucureşti, Sibiu şi alte oraşe 
din ţară de când e deputat?

Dacă ne va răspunde — prin 
„Foia Poporului" — atunci vom sta 
de vorbă, altfel ba!

Aşa ar trebui să-i întrebe toţi ţă
ranii din toate satele!

La un moment dat negustorul de 
cereale Şerban Ilcuşiu i-a spus dlui 
Bratu, că să lase lumea în pace să 
n’o mai prostească, iar dl Bratu i-a 
spus : „Taci, mucosule" !

La aceste cuvinte, Şerban Ilcuşiu, 
care-i om de peste 40 ani, având vre o
3 clase gimnaziale, i-a strigat dlui 
Bratu: „Asta-i cultură de deputat cu
4 clase primare! Mai bun deputat ca 
Dta eram eu, care am 3 clase de li
ceu ! Huo, la târşi pe Coasta Boacii.“

între^timp a venit un alt ţăran, 
negustor de miei — loan Bratu, din 
strada Olarului — care acum vreo 
2 ani, împreună cu alţi măcelari, cari 
transportă miei la Bucureşti, au cău
tat pe dl deputat N. Bratu în Parla
ment şi l-au rugat să le dea o mână 
de ajutor într'o chestiune uşoară. în 
timpul convorbirei măcelarul loan 
Bratu, care a fost coleg cu dl Bratu în 
şcoala din Răşinari, s'a adresat dlui 
deputat Bratu cu cuvintele: „Ascultă 
frate", iar dl deputat N. Bratu s'a 
supărat că i-a zis „frate" spunându-i: 
„Ce, eu sunt frate cu Dta? Aceste 
cuvinte sunt o ofensă pentru mine! 
Cum îţi permiţi a-mi spune »frate"?

Acum după ce dl Bratu nu mai 
e deputat a venit în Răşinari stri
gând ţăranilor: „Fraţilor“, iar ţăranul 
loan Bratu i-a răspuns: „Cum, die 
Bratu, acuma suntem iar fraţi? Ţi-ai 
uitat când mi-ai spus în Bucureşti 
că nu-mi permiţi să-ţi zic frate ? Când 
aveţi nevoe de voturi vă suntem fraţi?“

Dl deputat Bratu n'a mai putut 
răspunde nimic!

S'a adresat apoi preotului Dan- 
căşiu din Răşinari, care i-a făcut dlui 
deputat Bratu o straşnică morală!

Aşa au păţit-o „reprezentanţii po
porului" cari ne-au minţit 10 ani.

Noi ţăranii credem că le-a trecut 
pofta să mai vină pe sate şi dacă vor 
mai veni, toţi ţăranii să le facă la fel 
ca noi răşinărenii.

Un ţăran din Răşinari.

------------------------------------------ E
Informaţiuni

Căutăm corespondenţi în 
fiecare oraş şi comună. Sunt 
preferaţi învăţătorii şi pre 
oţii; doritorii sunt rugaţi a* 
şi înainta ofertele la admi 
nistraţia ziarului.

*

Joi, 16 Aprilie a fost serbată că
sătoria Dlui Comisar Horea Necşa din 
Sibiu cu Dşoara Dragoman din Ţi- 
chindeal. Naşi au fost Dnii V.Caicuţ 
şi Iureş din Sibiu.

*

In America unde acum e o sărăcie 
mare, zilnic trimit peste graniţă stre
ini de ţara lor pe cări îi găsesc fără 
acte în regule, căutând să mai uşu
reze soartea cetăţenilor americani 
lipsiţi de lucru. *

In oraşul Chicago din america 
s’a ales primarul oraşului. -  Acest 
al doilea oraş mai mare din lume 
după Londra, are peste un milion 
de alegători. Primarul ales Cermack 
a obţinut aproape 700,000 voturi 
contra fostului primar, care este 
proprietar de Circ şi care a fo
losit în propagandă elefanţi, tigrii 
cămile şi alte lighioane, cari au pur
tat afişele prin oraş.

*

După cum am scris în No. trecut 
al foii că sa pierdut cu vânzarea chi- 
britelor prin faptul că ţăranul a re
venit la vechiul amnar iască şi cre
mene, iar cei dela oraş la brichete 
iată că s.a descoperit că prin Mara
mureş se aduceau transporturi în
tregi zilnice de chibrituri diu Cehos
lovacia, de unde le cumpărau cu 
câte 1 Leu şi 50 bani cutia, şi cu 
60 beţe în loc de 40 ca la noi şi la 
aceste cutii se schimba numai hârtia 
de pe cutie.

Astfel de chibrite s'au găsit că 
au fost răspândite prin întreg Ardealul.

*
La fălticeni — Moldova vreo 400 

ţărani, cari veneau la târg au cerut 
să fie lăsaţi să între în oraş fără să 
mai plătească acţizu, care pe acolo 
e destul de mare, nefiind ascultaţi 
au bătut pe vameş şi alţi poliţişti şi 
au intrat cu forţă în oraş.

Preţul abonamentului:
Pe un a n ....................... Lei 150 -
Pe o jumătate an . . . Lei 80-— 
Instituţii şi autorităţi pe

un a n ........................... Lei 500- -
Pentru America . . . .  3 Dolari

Nr. 4218 port. 1930

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă tribu

nalul Sibiu prin aceasta publică, că în ba
za deriziunii Nr. 4494 şi Nr. G. II. 16335 
1930 a judecătoriei mixte rurale Sibiu în 
favorul reclamantului Comuna politică Cris
tian reprez. prin advocatul Dr. Carol Bock 
contra loc. în Cristian pentru încassarea 
creanţei de 665 Lei şi accesorii se fixează 
termen de licitaţie pe 11 Maiu 1931, ora 17 
p. m., la faţa locului în comuna Cristian,

Redactor responsabil: NICOLAE C. DROC

str. XVIII Nr. 6, unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară cal negru, răs- 
boi, ceas de părete şi covoare în valoare 
de 3750 Lei. In caz de nevoie şi sub preţul 
de estimare.

Pretenziunea, care e de încassat, face 
665 Lei capital, dobânzile cu 15% socotind 
din 1 August 1930 iar spesele până acum 
stabilite de 1065 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, lici
taţie prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzul art. LX.: 1891, § 120.

S i b i u ,  la 7 Aprilie 1931.
Kálmán, portărel.

Nr. 4223 port. 1930

Publicaţiune de licitaţie

contra loc. în Sibiu pentru încassarea cre
anţei de 7360 Lei şi accesorii se fixează 
termen de licitaţie pe 17 Aprilie 1931, la 
ora 9 a. n>. la faţa locului în oraşul Sibiu 
strada Valea-Mare sub Nr. 6 unde se vov 
vinde prin licitaţiune publică judiciară ma
şină de cusut, pat şi noptiere în valoare 
de 6800 Lei. In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Pretenziunea care e de încassat, face 
7360 Lei capital, dobânzile cu 13‘/a°/o so
cotind din 1 Noemvrie 1929 iar spesele 
până acum stabilite de 2370 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, lici
taţia prezentă este ocdonată şi în favorul 
acestora în senzul art. LX.: 1891, § 120.

S i b i u ,  la 17/111. 1931.
Kálmán, portărel.

Subsemnatul portărel pe lângă tribu
nalul Sibiu prin aceasta publică că în ba
za deciziunii Nr. 4496 şi Nr. G. II. 16334 
1930 a judecătoriei mixte rurale Sibiu în 
favorul reclamantului Comuna politică 
Cristian reprez. prin advocatul Dr. Carol 
Bock contra loc. în Cristian pentru încas

sarea creanţei de 2620 Lei şi accesorii se 
fixează termen de licitaţie pe 11 Maiu 1931 
ora 18 p, m., la faţa locului în comuna 
Cristian Nr. 20 unde se vor vinde prin li* 
citaţiune publică judiciară iapă de mânză 
şi căruţă cu osie de fier în valoare de 
6500 Lei. In caz de nevoie şi sub preţul 
de estimare,

Pretenziunea, care e de încassat, face 
2620 Lei capital, dobânzile cu 15% soco
tind din 1 August 1928 iar spesele până 
acum stabilite de 2214 Lei,

întrucât mobilele căci ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, lici
taţia prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzul art. LX.: 1891, § 120. 

S i b i u ,  la 7 Aprilie 1931.
Kálmán, portărel.

Nr. 5862 port. 1929

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă tribu

nalul Sibiu prin aceasta publică, că în ba
za deciziunii Nr. C. 14503 şi Nr. G. II. 
22694/1929 a judecătoriei mixte rurale Sibiu 
în favorul reclamantului Braiscb Michael 
reprez. prin advocatul Dr. loan Mafteiu

Nr. 6047 port. 1929

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă Tribu

nalul Sibiu prin aceasta publică că în ba
za deciziunii Nr. 12307/1929 şi Nr. G. II. 
228/1930* a Judecătoriei mixtă Sibiu în fa
vorul reclamantului loan Liebbardt repr. 
prin advocaţii Dr. I. Benedek şi Dr. I. Ko* 
bori pentru încassarea creanţei de 2310 
Lei capital şi acces, se fixează termen de 
licitaţie pe 17 Aprilie 1931, ora 4 d, m. la 
faţa locului în Sibiu, str. Lupului Nr. 14, 
unde se vor vinde prin licitaţie publică 
judiciară 1 vacă şi 1 trăsură în valoare de 
10.000 Lei. In caz de nevoie şi sub preţul 
de estimare.

Pretenziunea care e de încassat face 
2310 Lei capital, dobânzile cu 15'5% soco
tind din 22 Noemvtie 1929 iar spesele până 
acum staverite de Lei 1084.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire lici
taţia prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzul art. LX.: 1881, § 120.

S i b i u ,  la 22 Martie 1931.
Portărel.

De închiriat
Odae mobilată „Villă" 

staţiune autotranvaiu
Sibiu, strada Paul Wiener 12

Atenţiune!
Subsemnatul aduc la cunoştinţă Onor. public, că am deschis o

în strada A v r a m  I o  n e u  1 7 - Rog onor. clienţi a-mi a- 
corda şi pe mai departe încrederea de pănă acum. Prescuri şi 
noporojne pentru pomeni se execută urgent şi conştiincios după 
primirea comenzei. Cu stimă

H. KNALL
Fvanzelărie, Brutărie, Băcănie

m e r s u l  AUTOBUSELOR
SIBIU — MED1HŞ

Plecarea din Sibiu la ora 
Sosirea în Mediaş la ora 
Plecarea din Mediaş la ora 
Sosirea în Sibiu la ora

Legături cu toate autobusele şi trenurile din Mediaş!

ale acestei intreprinderi circulă:
6 30 9 1230 1830
8 30 11 1430 2030
6 30 9 12 16
8 3C 11 14 18

C etăţeni! Vinuri superioare de

Drăgăşani 
şl Tarnave
începând dela 10—24 lei litru de vânzare la

lOAN PINTEA, P ia |a  M ică 19
Unde se servesc mâncări calde şi reci la orice oră din zi.
..............—...mm.

Tipografia »Mercur«, Sibiu.




